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ΠΜΣ «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΣΧΕΔΙΑΣΗ ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2024 



Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) «Ολοκληρωμένη Σχεδίαση Καινοτόμων Προϊόντων» 

(ΟΣΚΠ) του Τμήματος Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστημάτων (ΤΜΣΠΣ) του Πανεπιστημίου 

Αιγαίου έχει συντάξει και έχει θέσει σε ισχύ την Πολιτική Ποιότητας του που εναρμονίζεται πλήρως με 

την Πολιτική Ποιότητας του Τμήματος και του Πανεπιστημίου Αιγαίου. Η πολιτική αυτή εγκρίνεται από 

τη Γενική Συνέλευση του Τμήματος και συνάδει με την πολιτική ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, 

όπως αυτή στοιχειοθετείται στις σχετικές αποφάσεις της Συγκλήτου του Ιδρύματος, της Μονάδας 

Διασφάλισης Ποιότητας, τον στρατηγικό σχεδιασμό του Πανεπιστημίου και τις αρχές του Εσωτερικού 

Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας. 

Θεμελιώδεις Αρχές και Στόχοι Ποιότητας 

• Δομή και οργάνωση του ΠΜΣ: Το πρόγραμμα σπουδών του ΠΜΣ διαμορφώνεται με στόχο την 
προσφορά γνώσεων και την ανάπτυξη δεξιοτήτων στο γνωστικό αντικείμενο της Σχεδίασης 
Καινοτόμων Προϊόντων σε διεπιστημονικό πλαίσιο. Η δομή και η οργάνωση του ΠΜΣ είναι σύμφωνη 
με τα διεθνή ακαδημαϊκά πρότυπα και τις σύγχρονες τεχνολογικές τάσεις και στοχεύει σε επαρκή και 
σαφώς ορισμένα μαθησιακά αποτελέσματα και προσόντα σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό και το Εθνικό 
Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης.  

• Υψηλού επιπέδου μαθησιακά αποτελέσματα: Το ΠΜΣ προσφέρει στις φοιτήτριες και στους φοιτητές 
επαρκείς γνώσεις και δεξιότητες, ώστε να ανταποκριθούν στις αναδυόμενες ανάγκες και απαιτήσεις 
της κοινωνίας και της οικονομίας, εξασφαλίζοντας ότι τα μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΜΣ 
ανταποκρίνονται στο Ευρωπαϊκό και Εθνικό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης Εκπαίδευσης επιπέδου 7.  

• Ποιότητα εκπαιδευτικού έργου: Το προσφερόμενο διδακτικό έργο είναι υψηλής ποιότητας και 
αποτελεσματικότητας και ακολουθεί τις τάσεις των σημαντικότερων σχολών μηχανικών σχεδίασης 
της ημεδαπής και της αλλοδαπής.   

• Καταλληλόλητα των προσόντων του διδακτικού προσωπικού: Το διδακτικό προσωπικό που 
επιλέγεται ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες του ΠΜΣ, διαθέτει υψηλά προσόντα και επίσταται 
των σύγχρονων επιστημονικών εξελίξεων στα συναφή γνωστικά αντικείμενα.  

• Ζήτηση αποφοίτων στην αγορά εργασίας: Οι απόφοιτοι/ες αποκτούν πρωτοπόρα, για την αγορά 
εργασίας, προσόντα και γνώσεις, τα οποία τους προσφέρουν τη δυνατότητα διαφορετικών 
επαγγελματικών διαδρομών στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.  

• Διασύνδεση έρευνας με διδασκαλία: Τα μέλη ΔΕΠ, οι εξωτερικοί συνεργάτες του ΠΜΣ και οι 
μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες εστιάζουν σε σύγχρονα ερευνητικά ζητήματα του αντικειμένου του 
ΠΜΣ στα πλαίσια των μαθημάτων.   

• Ποιότητα υποστηρικτικών δομών: Το ΠΜΣ μέσω των υποδομών του Τμήματος ΜΣΠΣ προσφέρει 
υψηλής ποιότητας, σύγχρονες υποστηρικτικές υποδομές και υπηρεσίες. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται 
στη ποιότητα των ηλεκτρονικών υπηρεσιών για την υποστήριξη των μαθημάτων, καθώς και στην 
υποστήριξη του διδακτικού έργου μέσω της βιβλιογραφικής συλλογής του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

• Αποδοτική αξιοποίηση των οικονομικών πόρων του ΠΜΣ: Οι οικονομικοί πόροι του ΠΜΣ 
χρησιμοποιούνται για την ενίσχυση της αριστείας στους φοιτητές/τριες του ΠΜΣ, την βελτίωση των 
υποδομών και των εργαστηρίων και την ενίσχυση των εξωτερικών συνεργασιών του ΠΜΣ για την 
ερευνητική, διδακτική, τεχνολογική και διοικητική υποστήριξη και εξέλιξη του.  

• Ειδικοί ετήσιοι στόχοι ποιότητας και ετήσια εσωτερική αξιολόγηση και ανασκόπηση του συστήματος 
διασφάλισης ποιότητας: Το ΠΜΣ, διαμέσου των θεσμικών του οργάνων και σε εφαρμογή του 
Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, παρακολουθεί και 
βελτιώνει την ποιότητα των δράσεων του. Επίσης, φροντίζει για τη σύνταξη, εφαρμογή και 
ανασκόπηση ειδικών ετήσιων στόχων ποιότητας που αποσκοπούν στη βελτίωση της λειτουργίας και 
του εκπαιδευτικού έργου.  

 



Οργάνωση του συστήματος διασφάλισης ποιότητας  
Το ΠΜΣ «Ολοκληρωμένη Σχεδίαση Καινοτόμων Προϊόντων» εφαρμόζει τις διαδικασίες διασφάλισης 
ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του Πανεπιστημίου Αιγαίου, με 
την κατά περίπτωση απαιτούμενη εξειδίκευση. Η εφαρμογή του ΕΣΔΠ και η επίτευξη των στόχων της 
Πολιτικής Ποιότητας του ΠΜΣ αποτελούν αρμοδιότητα, του Διευθυντή του ΠΜΣ, της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ, της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) και της Συνέλευσης του Τμήματος. 
Συγκεκριμένα: 

• Γενική Συνέλευση Τμήματος (ΓΣ): Η Συνέλευση του Τμήματος είναι αρμόδια για την οργάνωση, 
διοίκηση και διαχείριση του Π.Μ.Σ.. Στο πλαίσιο αυτό συγκροτεί την Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης 
(ΟμΕΑ) του ΠΜΣ, εγκρίνει την εγγραφή των μεταπτυχιακών φοιτητριών και φοιτητών στο Π.Μ.Σ. 
αναθέτει το διδακτικό έργο στους διδάσκοντες του ΠΜΣ, συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές 
διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά 
εργασία, και εγκρίνει τον απολογισμό του ΠΜΣ, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
(Σ.Ε.).  

• Συντονιστική Επιτροπή ΠΜΣ (ΣΕ): Είναι αρμόδια για την παρακολούθηση, τον συντονισμό της 
λειτουργίας και την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών. Συγκροτεί την επιτροπή 
αξιολόγησης των αιτήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών, εγκρίνει τη χορήγηση 
υποτροφιών, και εισηγείται προς τη ΓΣ του Τμήματος την κατανομή του διδακτικού έργου βάσει των 
διδακτικών αναγκών του ΠΜΣ, καταρτεί το σχέδιο τροποποίησης του προγράμματος σπουδών και 
συντάσσει απολογισμό του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του ΠΜΣ.  

• Διευθυντής ΠΜΣ: Είναι πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής ΠΜΣ και παράλληλα είναι υπεύθυνος 
για θέματα σχετικά με την οργάνωση και λειτουργία του ΠΜΣ, την παρακολούθηση της υλοποίησης 
των αποφάσεων των οργάνων του ΠΜΣ και της εκτέλεσης του προϋπολογισμού.  

• Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟμΕΑ): Η ΟμΕΑ συμμετέχει στη διαδικασία διασφάλισης ποιότητας 
του ΠΜΣ στο πλαίσιο των γενικότερων αρμοδιοτήτων της για τη διασφάλιση ποιότητας του 
προγράμματος σπουδών του Τμήματος, με τη συγκέντρωση ετήσιων απογραφικών δεδομένων και 
αποστολή τους στη ΜΟΔΙΠ του Πανεπιστημίου Αιγαίου, και την ανάλυση και επεξεργασία των 
απαντήσεων στα επίσημα ερωτηματολόγια αξιολόγησης του ΠΜΣ, όπως αυτά ορίζονται από την 
ΜΟΔΙΠ.  

 

Διαδικασίες και Δράσεις Διασφάλισης Ποιότητας του ΠΜΣ 
Οι διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας (ΕΣΔΠ) του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου εφαρμόζονται στο επίπεδο του Τμήματος και του Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών, με την κατά περίπτωση απαιτούμενη εξειδίκευση. Η εφαρμογή του ΕΣΔΠ από 
το ΠΜΣ παρακολουθείται και ελέγχεται από την ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος και η επίτευξη των στόχων της 
Πολιτικής Ποιότητας του Τμήματος αποτελούν αρμοδιότητα της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης 
(ΟμΕΑ) και της Συνέλευσης του Τμήματος. Τέλος, κάθε μέλος του προσωπικού που συνεργάζεται με το 
ΠΜΣ έχει την υποχρέωση να συμβάλλει στην εφαρμογή της Πολιτικής Ποιότητας και στην επίτευξη των 
στόχων της. 
 

• Διενεργείται ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του ΠΜΣ. Το ΠΜΣ εξετάζεται και επικαιροποιείται κάθε 
εαρινό εξάμηνο και σε ετήσια βάση. Προς την κατεύθυνση αυτή συλλέγονται και ταξινομούνται 
δεδομένα που αφορούν το ΠΜΣ και αναλύονται τα αποτελέσματά τους. 

• Αξιολογείται ετησίως η ποιότητα και αποτελεσματικότητα του διδακτικού έργου. Πραγματοποιείται 
αξιολόγηση των μαθημάτων και των διδασκόντων/ουσών από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές και τις 



φοιτήτριες σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο εσωτερικό σύστημα διασφάλισης ποιότητας του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου, υπό την επίβλεψη της ΟΜΕΑ του Τμήματος και της ΜΟΔΙΠ του Ιδρύματος. 

• Γίνεται σύγκριση, σε τακτά χρονικά διαστήματα, με αντίστοιχα ΠΜΣ που προσφέρονται από 
Ιδρύματα του εσωτερικού και εξωτερικού, γνωστά για την πρωτοπορία τους. Η σύγκριση αφορά το 
πρόγραμμα σπουδών και το περιεχόμενο των μαθημάτων.  

• Το ΠΜΣ πιστοποιείται και αξιολογείται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης. Η Αρχή 
προβαίνει σε συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από το ΠΜΣ στη βάση ποιοτικών και 
ποσοτικών στοιχείων 

 

Τρόποι επικοινώνησης της Πολιτικής Ποιότητας  
Η πολιτική ποιότητας είναι αναρτημένη σε κεντρικό σημείο στον ιστότοπο του Τμήματος. Οι 
νεοεισερχόμενοι φοιτητές ενημερώνονται σχετικά με την πολιτική ποιότητας του Τμήματος μέσω 
σχετικής παρουσίασης που τους γίνεται από τον Διευθυντή του ΠΜΣ κατά την διάρκεια εκδήλωσης 
υποδοχής τους. Αντίστοιχα, το νέο διδακτικό προσωπικό παραπέμπεται στο κείμενο της Πολιτικής 
Ποιότητας στα πλαίσια της συνολικότερης ενημέρωσής τους από την Γραμματεία και τον Πρόεδρο ως 
προς τα καθήκοντά τους. 

 


